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Høringssvar vedr. Kommuneplantillæg 009, Grønt Danmarkskort

Jeg er lodsejer i Frederikssund kommune og driver landbrug på og fra min ejendom, beliggende 
Stubbevej 1, Østby, 4050 Skibby. Jeg er planteavler og specialiseret i græs- og havefrøproduktion. I alt driver jeg ca. 150 landbrugsjord. 

46,5 ha af mine marker udgøres af udpegninger i det fremlagte høringsmateriale. Udpegningen af ”potentielle naturområder” udgør ca. 5 ha af mine marker, mens udpegningen af ”potentielle økologiske forbindelser” udgør 41,5 ha af mine landbrugsarealer. Sammenlagt er altså knap en tredjedel af mit produktionsareal udpeget i kommunens høringsmateriale. 
Jeg har ikke givet samtykke til prioritering af naturformål på min jord. Det er imod Naturrådets vilje og anbefalingerne.[footnoteRef:1] Jeg ønsker derfor at arealerne udtages af udpegningerne. [1:  Naturrådet skrev: ”Naturrådet lægger stor vægt på, at enhver udpegning for at udvikle naturen på private arealer skal gennemføres via dialog og ad frivillighedens vej.” (Naturrådets rapport, s. 4)] 

Ud af de i alt 33 marker, som jeg driver, bliver 20 helt eller delvist berørt af udpegningerne. Se nærmere i det bilag, jeg medsender. 

Min bekymring med henblik på disse udpegninger er, at jorden i løbet af den kommende tid får pålagt restriktioner, der indskrænker mine muligheder for at drive en rentabel landbrugsproduktion. 
Jeg har set nærmere på eksisterende kort. Til min store overraskelse har jeg konstateret, at de aktuelle naturudpegninger tilsyneladende er identiske med en udpegning af ”lavbundsarealer”, for så vidt mine marker er berørt. Det er jeg stærkt kritisk overfor. De nyeste jordbundskort viser, at kun ca. 18 procent af mine markers ”lavbundsareal” også er lavbundsjord (humusjord). Langt overvejende har de såkaldte lavbundsarealer ekstrem værdifuld lerjord. Se jordbundskortene i mit bilag. Jeg mener, at udpegningen af ”lavbundsarealer” er baseret på fagligt forkert grundlag. Følgelig kan og skal denne forkerte udpegning ikke anvendes som begrundelse for at udpege potentielle økologiske forbindelser i Frederikssund kommune. 

Al min produktionsjord er i omdrift og dyrkes med henblik på fødevareproduktion; min jord skal ikke underlægges naturformål i den form, som er sendt i høring. Jeg har ikke noget imod, at eksisterende natur beskyttes, og jeg vil gerne indgå i en dialog til yderligere forbedring af natur. Jeg fastholder dog, at dialogen herom og processen pågår under frivillighedens præmisser. 

Jeg er landmand på fuldtid. Min søn, der ejer Eskærgård, Hyllingeriis 2, 4050 Skibby, vil overtage min ejendom, når jeg engang skal på pension. Han vil gerne have en fremtid som produktionslandmand på vores jord. Jeres udpegninger, er min bekymring, vil skabe problemer, når fremtidige investeringer søges finansieret. Indskrænkninger på dyrkbarheden af arealerne vil forringe konkurrencedygtigheden af produktionen. Sammenlagt bidrager det til en situation, hvor min søn overvejer at afvikle landbruget her og søge et andet sted hen. Er det det, kommunen virkelig vil? Foruden de aktuelle konsekvenser, frygter jeg, at handelsværdien af min ejendom falder alene på baggrund af naturudpegningerne. 

Vejledningen om Grønt Danmarkskort opfordrer kommunerne til større sammenhæng i planlægningen. Der er ingen, der tvinger Frederikssund kommune til at opretholde fagligt forkerte udpegninger. Jeg mener, det skaber større sammenhæng i planlægningen at reducere udpegningen af ”potentielle økologiske forbindelser” og ”potentielle naturområder” i vores område på baggrund af jordbundskortene. 

Jeg forventer at blive kontaktet, hvis kommunen måtte ønske at opretholde udpegningerne på mine landbrugsarealer. 


Med venlig hilsen, 

Jan Østby Christensen
Selbridsgård
Stubbevej 1
4050 Skibby
